

- ¹ В состав 1-го Пензенского советского полка, которым командовал чехословацкий коммунист Я. Штромбах, входил сводный чехословацкий отряд, состоявший из бойцов 1-го Чехословацкого революционного полка, формировавшегося в Пензе в феврале — мае 1918 г.
- ² Вслед за приказом о разоружении чехословацкого корпуса было разослано распоряжение Высшей военной инспекции, в котором указывалось, что этот приказ «ни коим образом не распространяется на чехословаков, стоящих на защите Советской власти и борющихся против контрреволюции...» (ЦГАСА, ф. 2, оп. 1, д. 57, л. 88).

77

Резолюция конференции профессиональных союзов Омска о борьбе с мятежом чехословацкого корпуса

2 июня 1918 г.

Конференция правлений всех профессиональных союзов и фабрично-заводских комитетов г. Омска, обсудив вопрос о выступлении чехословаков, постановляет:

1. Признать, что Западно-Сибирский комитет Совдепов¹ использовал и должен использовать все средства для мирной ликвидации выступления.

2. В случае, если эти средства не приведут к единственному мыслимому условию разрешения конфликта, т. е. к разоружению и следованию к портам Владивостоку и Архангельску под охраной Советской власти, мы призываем всех омских рабочих встать как один на борьбу с контрреволюционным выступлением, из-за которого погибают от голода тысячи пролетариев и бедняков-крестьян в Петрограде, Москве, на Урале и по всей России.

3. Конференция горячо призывает всех товарищей рабочих немедленно готовиться с оружием в руках дать отпор чехословацкому насилию и связанным с ним выступлению русских контрреволюционеров.

4. Конференция постановляет:

Просить Западно-Сибирский комитет Совдепов допустить в комиссию, ведущую мирные переговоры, с целью информации двух представителей от конференции и двух представителей от товарищей железнодорожников.

*Публикуется по сб. «Омские большевики
в борьбе за власть Советов (1917—
1920 гг.)». Омск, 1952, стр. 125—126.*

¹ Западно-Сибирский областной исполнительный комитет Совдепов объединял Алтайскую, Томскую, Омскую, Тобольскую, Челябинскую губернии, Семипалатинскую и Акмолинскую области, находившиеся в административном подчинении ЦИК Сибири (Центрросибири).

78

Сообщение Центрросибири¹ о положении в районе Иркутска в связи с продвижением чехословацких частей

2 июня 1918 г.

Эшелон № 17 из Половины продвинули за Иркутск, отношение мирное, взаимно с Совдепами соблюдали договор. Слухи об аресте национального совета нас удивляют, думаем, что они провокационны. Даль-

нейшее продвижение чехословацких эшелонов крайне затруднительно, ибо Амурская дорога принимает один эшелон в два дня, а по линии Забайкальской ж. д. совершенно нет продовольствия. Вчера в присутствии начальника чехословацкого эшелона № 17 я обратился к американскому и французскому генеральным консулам в Иркутске с настоятельным заявлением о том, чтобы они приняли все меры к скорейшему вывозу чехословаков из Владивостока по месту назначения, которых оттуда совершенно не вывозили. Таким образом, чехословаки могли убедиться, что не от советских властей зависит их задержка, а от тех, кто их вызвал и не вывозит. Консулы заявили, что телеграфно снесутся по этому поводу.

Председатель Центросибири Яковлев

«Вечерние известия» (Иркутск), приложение, 2 июня 1918 г.

¹ Центросибирь — Центральный исполнительный комитет Советов Сибири (ЦИК Сибири) был образован на 1-м съезде Советов Сибири, проходившем в Иркутске 16(29) октября — 24 октября (6 ноября) 1917 г.

79

Из доклада областного командования в Крагуеваце Верховному военному управлению в Белграде о мятеже словацких солдат, возвратившихся из России¹

Крагуевац

3 июня 1918 г.

Вчера, 2 июня, после обеда, примерно в 10 часов 30 минут * недалеко от города внезапно послышались выстрелы. Стрельба скоро перешла в сильную перестрелку, и были слышны залпы. Подполковник Артур Маркс, командир запасного батальона № 71, в это время сообщил, что в казармах, в которых проживал личный состав его запасного батальона, т. е. маршевой роты возвратившихся солдат, вспыхнул мятеж. В гарнизоне была объявлена тревога, и в его распоряжение были предоставлены кавалерийский эскадрон № 6/7, батарея горных мортир «S». Перед казармой произошел настоящий бой между мятежниками, с одной стороны, и пулеметчиками и драгунами, с другой стороны. Батарея мортир осталась в боевой готовности в арсенале; через некоторое время она произвела один выстрел в качестве сигнала тревоги, затем произвела еще 31 боевой выстрел (шрапнелью). Между тем большинство групп мятежников, крича и стреляя, двинулось по улицам. Пробегая по главной улице, они стреляли в посетителей переполненного полевого кино и отступили в направлении вокзала. Там пули попали в канцелярию перевозок, телефонно-телеграфная связь была нарушена вследствие того, что были разорваны провода и повалены телеграфные столбы. После этого мятежники, численностью примерно в 100 человек, снова направились к казармам, при этом было сделано еще несколько выстрелов.

В направлении к казарме стрельба продолжалась с переменной силой еще примерно до 3 часов...

Руководитель дознания д-р Каппель
Главный аудитор

AÚML UV KSS, Bratislava, SRH, arch.
j. 488.

Копия. Перевод с немецкого.

* Правильно в 22 часа 30 минут.